

1

Still Number One!

爱
为
至
上

你 有没有过这样的经历：在一件工作干到一半时——比如说拆卸发动机，做一个大的模具，或是粉刷房子时——突然意识到：“我干不下去了，它比我想象的要难多了”。但这个时候你已是骑虎难下，只能继续干下去了。

当我决定深入地研究“爱”时，也曾遇到这一困境。我研究了《圣经》中关于“爱”的所有篇章，查看了大量的参考书，还阅读了我能找到的关于这一主题的所有文章和相关的文字资料。我还开始搜集例证。但做到一半时，我意识到这项工作简直太难了，我根本无法完成。但却为时已晚，因为我太投入了。

所以下面就让我们一起来研究这个叫做“爱”的神奇东西吧。

无穷尽

要真正理解这一主题，其中的一个问题就是有关这方面的资料可以说是浩如烟海。在《新约》中，“爱”被提及了近四百次，《旧约》中则更多。下面是其中的一些著名章节：

你们要彼此相爱，像我爱你们一样，这就是我的命令。

(约翰福音 15 章 12 节)

惟有基督在我们还作罪人的时候为我们死，上帝的爱就在此向我们显明了。

(罗马书 5 章 8 节)

谁能使我们与基督的爱隔绝呢？难道是患难吗？是困苦吗？是逼迫吗？是饥饿吗？是赤身露体吗？是危险吗？是刀剑吗？…然而，靠着爱我们的主，在这一切的事上已经得胜有余了。

(罗马书 8 章 35 节，37 节)

但知识是叫人自高自大，惟有爱心能造就人。

(哥林多前书8章1节)

凡你们所做的都要凭爱心而做。

(哥林多前书16章14节)

原来在基督耶稣里，受割礼不受割礼全无功效；唯独使人生发仁爱的信心才有功效。

(加拉太书5章6节)

在上帝—我们的父面前，不住地记念你们因信心所做的工夫，因爱心所受的劳苦…

(帖撒罗尼加前书1章3节)

又要彼此相顾，激发爱心，勉励行善。

(希伯来书10章24节)

其次是这个主题的范围。它包括神和人类。“上帝就是爱”(约翰一书4章8节,16节)。“神爱整个世界”(约翰一书3章16节)。“神爱我们”(罗马书5章8节)。“神爱耶稣”(约翰福音17章24节)。“耶稣爱他的子民，爱教堂”(以弗所书5章23节,25节)。“我们要爱上帝”(马太福音22章37节)。“我们应爱耶稣”(约翰福音14章15节)。

这一主题包括了所有的关系。爱基督里的弟兄(彼得前书2章17节)。爱人如己(马太福音22章39节)。爱你的仇敌(路加福音6章27节)。爱众人(罗马书13章8节)。

这一主题还包括了人类所有的活动范围。有的东西我们该去爱，而有的东西我们应该厌恶。我们不能贪爱宴乐(箴言21章17节)，资财(箴言21章17节；传道书5章10节)，现今的世界(提摩太后书4章10节；约翰一书2章15节)，别人的夸赞(马太福音6章5节；23章6节；路加福音20章46节)，显贵(约翰三书9章)，纷争与暴力(箴言17章19节；诗篇11首5节)，伤害、欺骗或诋毁神的话语(诗篇52首4节；启示录22章15节；诗篇109首17节)和所有的罪恶(诗篇52首3节；119首97节)。

另一方面，我们应该去爱上帝的名(诗篇5首11节；以赛亚书56章6节)，仁义(诗篇11首7节；33首5节；99首4节)，住所(诗篇26首8节)，救恩(诗篇40首16节；70首4节)，和上帝的法(诗篇119首47节，48节，97

节，127节，159节，165节，167节)。我们还应爱清心(箴言22章11节)，仁慈(弥加书6章8节)，真理(撒加利亚书8章19节)，谴责(箴言15章12节)，和耶稣的重临(提摩太后书4章8节)。

这一主题还包括了所有的人，不分老幼。年轻人受到了挑战：“不可叫人小看你年轻，总要在…爱心上…都作信徒的榜样”(提摩太后书4章12节)。年老人被告知：“在爱心上…都要纯全无疵”(提多书2章2节)。它包括了男人和女人。男人被告知：“要爱你们的妻子”(以弗所书5章25节)。女人则被告知她们可以被拯救只要她们：“常存信心、爱心，又圣洁自守”(提摩太后书2章15节)。

事实上，只要你活着，一息尚存，且有理解力，它就包括你。我们所有的人被告知：“追求爱”(哥林多前书14章1节)；“凭爱心行事，正如基督爱我们”(以弗所书5章2节)；“彼此切实相爱”(彼得前书1章22节)。

现在大家是否明白了我为什么说这个主题是无穷尽的，但是我们仍然可以学习？正如我们大多数人永远不可能探测出海洋的深度，但这却并不妨碍我们在海滨尽情的玩耍。

无与伦比的主题

在本篇中，我主要想强调的是爱仍然是“第一要义”。

在《新约》中，爱被列为是所有品质中最宝贵的。保罗将其列在基督徒美德的第一位：“圣灵所结的果子就是仁爱、喜乐、和平、忍耐、恩慈、良善、信实、温柔、节制”(加拉太书5章22节,23节)。在《歌罗西书》第3章第12节中，保罗开始告诉读者他们应该走的路：“所以，你们既是神的选民，圣洁蒙爱的人，就要存怜悯、恩慈…”结尾是：“在这一切之外，要存着爱心，爱心就是联络全德的”(歌罗西书3章14节)。

彼得也曾几次谈到爱的优先。在《彼得前书》第4章中，他提出了一系列训条，然后说道：“最要紧的，是彼此切实相爱；因为爱能遮掩许多的罪”。在他的第二封信中，他又对所有的基督徒提出了如下的要求：

正因这缘故，你们要分外地殷勤；有了信心，又要加上德行；有了德行，又要加上知识；有了知识，又要加上节制；有了节

制，又要加上忍耐；有了忍耐，又要加上虔敬；有了虔敬，又要加上爱弟兄的心；有了爱弟兄的心，又要加上爱众人的心。

（彼得后书1章5-7节）

这有时被称为是通往圣灵的阶梯。如果真是这样，那么爱就是这个阶梯的最后一阶。有时这也被称为是走向成熟的阶梯。如果是这样，爱就标志着我们的完全成熟。你也可以把这一过程看作是以信念打地基来修建一座金字塔。如果这样解释的话，爱就是顶点。或者你也可以把这些品质比做音阶。在希腊语中曾有一个相当于英语中的“供应”一词被用在音符中；它的意思是提供和声的音符。依照这种解释，如果你把信念作为第一个音符，你就会发现一共有八个音符，其中最高的是“爱”。关于基督徒成长的篇章告诉我们，只有学会如何去爱时，才真正成熟了。

约翰也谈到过爱的重要意义。下面是一些有代表性的章节：

我们因为爱弟兄，就晓得是已经出死入生了。没有爱心的，仍住在死中。

（约翰一书3章14节）

我们若彼此相爱，神就住在我里面，爱他的心在我们里面得以完全了……神爱我们的心，我们也知道也信。上帝就是爱，住在爱里面的，就是住在上帝里面，上帝也住在他里面。

（约翰一书4章12节，16节）

保罗、彼得和约翰是在很久以前写下这些篇章的，但现在爱仍然是第一要义。在我小的时候，人们认为在上帝的“排行榜”中爱为至上，现在仍然一样。无论怎么说，最基本的一点是：爱仍然是每个人生活中最大的需求。

之所以如此原因很多。爱仍为至上，因为它依旧是最大的诫命。在耶稣弥留之际，有人问他：“律法上的诫命，哪一条是最大的呢？”他答道：

“你要尽心、尽性，尽意爱主—你的上帝。这是诫命中的第一，且是最大的。其次也相仿，就是要爱人如己。”

（马太福音22章37-39节）

在《马可福音》中，耶稣用一句话作了概括：“再没有比这两条诫命更大的了”（马可福音12章31节）。

在《新约》中，这一真理也始终贯穿在其中。保罗说：“凡事都不可亏欠人，惟有彼此相爱，要常以为亏欠，因为爱人的就完全了律法”（罗马书13章8节）。在给加拉太人的信中，保罗警告人们不要心存恶意，并对人们提出要求：“总要用爱心互相服事。因为全律法都包在‘爱人如己’这一句话之内了”（加拉太书5章13-14节）。雅各在他的短札中也强调了这一点：“经上记着说‘要爱人如己’。你们若全守这至尊的律法，才是好的”（雅各书2章8节）。

爱仍为至上，因为它依旧是门徒的标志。在《约翰福音》第13章第34-35节中，耶稣说了一句发人深省的话：“我赐给你们一条新命令，乃是叫你们彼此相爱；我怎么爱你们，你们也要怎样相爱。你们若有彼此相爱的心，众人因此就认出你们是我的门徒了。”

耶稣并没有说如果我们生活敬虔或是坚守信条就能使众人认出我们是他的门徒。而是要彼此相爱。不过不要误解我。生活敬虔或是坚守信条也很重要，但当世人看我们时，他们首先关心的是我们的宗教如何影响了我们的心灵。我记得曾有一位女士询问有关我任职的教堂的情况。利用这个机会，我告诉她我们正在申请修葺一世纪的教堂。我说完后，她并没有惊呼到：“这正是我一直要找寻的”。她只是说：“我一直在找一个可以拥有朋友的地方”。

最近，我读到一篇故事，讲的是一个小男孩在经过感化后，步行穿过整个市镇到一个小教堂。在途中他经过了很多其他教堂。当有人问他为什么要花这么大的力气，而不是去离他家更近的教堂做礼拜时，他笑了，说道：“那儿的人彼此相爱”。爱仍旧是门徒的标志。

更进一步说，爱仍为至上是因为若没有爱，一切就都失去了价值。

想到爱的伟大，我们最终要读到《哥林多前书》第13章。后边我们将会详细地研究这一伟大章节。现在我只想看看其中的一些话！

我若能说万人的方言，并天使的话语，却没有爱，我就成了鸣的锣，响的铙一般。我若有先知讲道之能，也明白各样的奥秘，各样的知识，而且有全备的信，叫我能移山，却没有爱，我就算不得甚么。我若

将所有的周济穷人，又舍己身叫人焚烧，却没有爱，仍然与我无益。

(哥林多前书13章1-3节)

雄辩、神奇的力量、华而不实的善行、殉道……若没有爱，这一切就甚么都不是。我发现这令人欣慰。我可能永远成不了一个伟大的演说家，但是我可以学会爱，这是更重要的。要成为天才是为时已晚，但这没关系，因为爱更伟大。我能给予他人的不多，但是我可以给他们最重要的东西：爱。我不知道自己是否有勇气成为殉道者，但是我有爱心。

第13章是这样结束的：“如今常存的有信，有望，有爱这三样，其中最大的是爱”(哥林多前书13章13节)。信是如此重要；没有信，我们就不能使上帝喜悦(希伯来书11章6节；另见约翰福音6章28-29节)。望也如此重要；它是灵魂的锚(希伯来书6章19节)。它支撑着我们。但爱更重要。如果我这样说，可能会有人要和我争辩。但我们无法与被上帝赋予灵感的作者们争辩。

我们可以用第二节来给第13章作个总结：“若没有爱，我就算不得甚么。”没有爱，我就一文不值。如果生命中没有爱，不管我拥有甚么或获得甚么，那都没有太大的区别。但是如果我爱并知道自己被爱着，我的生命就是完满的，我就会战胜很多东西。

几年前我读到过一篇文章，其观点与我的相同。文章的开头是这样的：“婴儿不只是靠牛奶活着。与健康的生长和生命同样重要的是母爱。”¹这句话来自于《时代》杂志。它总结了勒内·斯波茨(Rene Spitz)医生在纽约市召开的医生大会上所做的著名的临床医学报告。斯普茨医生在拉丁美洲的一所弃儿中心进行了一个大范围的调查。调查之初，这个弃儿中心共有九十一名弃儿。三个月后，百分之三十的婴儿死掉了，而剩下的婴儿情况也很糟，有的几乎到了痴呆的地步。他在报告中接着解释道：

这家弃儿中心已有很长的历史了，物质设备齐全，经营有方。婴儿们有足够的食物、衣服、阳光、空气和玩具。还有能干的护士定期给他们喂奶，洗澡。但是他们都缺乏一样东西：每个护士都要照顾十个婴儿，所以她们忙得没有时间来跟这些婴儿玩耍，因此每个婴儿只能得到十分之一

的母爱。

“还不止这些，”斯普茨医生下结论说，“事实上，由于缺少爱，这些婴儿在成长的过程中，心理上严重地残疾了。”

在另一篇题为《人类之爱的惊人力量》的相关文章中，作者阿希礼·蒙塔古(Ashley Montague)写道：

我们现在知道……爱是每个婴儿成长所必需的一个重要部分。只有当他被爱时，他才能在心理上、精神上和身体上健康地成长发育……现在科学家们发现把生命和爱结合起来是必不可缺的条件之一，因为这是人类与生俱来的特征所需要的。这一观点已并不新鲜了。新鲜的是现代人当用科学的手段去重新发现古时耶稣在山上布道的真理和黄金定律。²

是爱赋予了万物以意义。

当人们想到爱在《新约》中总被当作是美德中的皇后，门徒的标志，要是没有爱，万物就都失去了其价值。那么很明显，即使作为欣赏的开始，我们都需要……

精深的探讨

下面我们将讨论“爱”这一词的真正含义。爱不止是多愁善感，而是“坚韧的爱”。我们看一下两大诫命和“爱自己”在《圣经》里的含义。也许关于这一话题我们经常听到的是心理学上的而不是《圣经》上的。我们想与人建立关系。那我们该如何去爱别人呢？怎样爱我们的敌人呢？如果我们想要建立家庭这一特殊关系，爱是怎样将我们缔结并联姻在一起的呢？爱如何能使家成为上帝所希望的样子？接下来我们将会讨论如何爱我们的弟兄。最后我们将返回到所有这些事物的源

[1] 摘自《时代》杂志和《读者文摘》的文章全部来源于《行动之声》Voices of Action, 奥斯汀(Austin), Sweet出版公司,于1968出版,第142-143页。

[2] 阿希利·蒙塔古(Ashley Montague)著，《人类之爱的惊人力量》(The Awesome Power of Human Love),《读者文摘》Reader's Digest,于1963年2月出版。

头：上帝对我们的爱和我们对他的回应。

我需要做这方面的研究，也许你也需要。我们学会如《圣经》中所教导我们的去爱，有如下几点好处：

- (1) 爱会使我们远离不幸和幻想的破灭。
- (2) 爱会开发我们所需要的很多内在的品质。
- (3) 爱会使我们被别人爱；就像站在爱的春雨中一样。站在雨中，岂能不被淋湿。
- (4) 爱会阻止精神血管的硬化，使我们青春永驻。拥有深爱的人是永远年轻的。在身体上他们会由于年老而终，但在心灵上和精神上他们仍然年轻。

(5) 爱会为我们进入爱的王国作准备。

结论

爱经常被误解。耶稣说：“你们若爱我，就必遵守我的命令”（约翰福音14章15节）。对上帝和耶稣的爱不只是一个温暖的感觉，而是对他们说的话的一种承诺。上帝需要你的爱。他需要你顺从的爱。你爱他吗？如果你爱，你就会按他所说的去做。

爱无往不胜

著名电视喜剧演员西德·凯撒(Sid Caesar)在一篇名为“瞧！心里分析学家做的好事”中说：“这使我学到了分析中最重要的事。我以前说过，世上没有捷径，但有一样东西，可以让为人父母者不使自己的孩子成为少年犯，或者是我那样走过漫长、痛苦和昂贵的弯路，这样东西就是爱。”

上帝的爱与我们的爱

不是我们爱神，乃是神爱我们，神差他的儿子为我们的罪作了挽回祭（约翰一书4章10节）。

上帝的爱从五个方面超越人的爱：

1. 人爱短暂，上帝的爱永恒。
2. 人爱片面，上帝的爱全面。
3. 人爱有限，上帝的爱无限。
4. 人爱多情，上帝的爱多用。
5. 人爱有求，上帝的爱无求。